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Введение
Необходимым элементом совершенствования экономического образования в высшей школе является внедрение новых технологий организации обучения. На кафедре экономики АПК большое внимание уделяется модернизации учебно-методического процесса, практическому освоению разнообразных педагогических инноваций и в первую очередь – совершенствованию контроля знаний, умений и навыков студентов, приобретенных в процессе занятий. Создание качественного и разностороннего методического обеспечения весьма актуально в связи с повышением роли контролируемой самостоятельной работы студентов.
В сочетании с другими видами проверки, использование тестовых заданий является весьма эффективным инструментом, стимулирующим подготовку студентов к каждому занятию и повышающим мотивацию к изучаемому предмету. Педагогическим тестом называется система заданий специфической формы, определенного содержания, возрастающей сложности, создаваемая с целью объективной оценки и качественного измерения уровня подготовленности студентов. Тестирование облегчает и ускоряет самостоятельную работу студентов, дает время на осознание того, насколько усвоен материал. То есть студенты сами могут корректировать систему своего обучения. Тестовый контроль является одним из путей разрешения проблемы оперативной оценки знаний студентов, кроме этого, он обеспечивает равные для всех обучаемых объективные условия проверки.
Представленные в данном сборнике тестовые задания по каждой теме нацелены на проверку теоретических знаний студентов инженерно-технологического факультета по дисциплине «Экономика отрасли». Все тестовые задания в сборнике – закрытого типа, т.е. каждый вопрос сопровождается готовыми вариантами ответов, из которых необходимо выбрать один.
ТЕМА 1. ПРЕДМЕТ, МЕТОД И ЗАДАЧИ КУРСА        «ЭКОНОМИКА ОТРАСЛИ»

1.
Экономические науки являются составной частью:

А) общественных наук;

Б) естественных наук;

В) технических наук;

Г) прикладных наук;

Д) верного ответа нет.

2. Потребности общества являются:

А) исчерпаемыми;

Б) безграничными;

В) ограничеными;

Г) возобновимыми;

Д) физиологическими.

3. Производственные ресурсы являются:

А) безграничными;

Б) ограниченными;

В) первичными;

Г) вторичными;

Д) возобновимыми. 

4. Что не относится к экономическим ресурсам:

А) труд;

Б) природные ресурсы;

В) капитал;

Г) экономические блага;

Д) предпринимательские способности.

5. Раздел экономики, исследующий функционирование национальной экономической системы: 

А) микроэкономика;

Б) макроэкономика;

В) интерэкономика;

Г) мезоэкономика;

Д) экономика отрасли.

6. Раздел экономики, который изучает деятельность отдельных хозяйствующих субъектов:

А) микроэкономика;

Б) макроэкономика;

В) интерэкономика;

Г) мезоэкономика;

Д) экономика отрасли.

7. К общенаучным методам познания относится:

А) монографический метод;

Б) экономико-математический;

В) метод научной абстракции;

Г) расчетно-конструктивный;

Д) статистический метод.

8. К специфическим методам экономики отрасли не относится:

А) монографический метод;

Б) экономико-математический;

В) анализ и синтез;

Г) расчетно-конструктивный;

Д) статистический метод.

9. Совокупность отраслей народнохозяйственного комплекса, характеризующихся определенными пропорциями и взаимосвязями, - это:

А) инфраструктура;

Б) отрасль;

В) холдинг;

Г) концерн;

Д) отраслевая структура.

10. Производственная сфера экономики включает:

А) науку и научное обслуживание;

Б) кредитование, финансы; 

В) транспорт и связь;

Г) жилищно-коммунальное хозяйство;

Д) страхование.

11. Непроизводственная сфера экономики включает:

А) промышленность, сельское хозяйство;

Б) бытовое обслуживание;

В) строительство;

Г) торговля;

Д) транспорт.

12. Сколько этапов насчитывает общественное разделение труда:

А) 2;

Б) 3;

В) 4;

Г) 5;

Д) верного ответа нет.

13. Главной задачей организации является:

А) хозяйственная деятельность, направленная на получение прибыли для удовлетворения интересов его собственника;

Б) производство товаров и услуг;

В) производство и реализация товаров и услуг;

Г) производство, переработка и реализация товаров и услуг;

Д) верных ответов нет.

14. Выражение существенных, постоянно повторяющихся причинно-следственных связей между экономическими явлениями в системе экономических отношений – это:

А) экономическая категория;

Б) экономический закон;

В) экономический метод;

Г) экономическая тенденция;

Д) экономическая пропорция.

15. Что из перечисленного не является экономической категорией:

А) спрос;

Б)  цена;

В) товар;

Г) ресурсы;

Д) закон спроса.

16. Экономические показатели делятся на:

А) абсолютные и относительные;

Б) постоянные и переменные;

В) рыночные и государственные;

Г) макроэкономические и микроэкономические;

Д) верны ответы В и Г.

17. Разница между стоимостью валовой продукции и потребленными материальными затратами (кроме оплаты труда):

А) валовой доход;

Б) чистый доход;

В) прибыль;

Г) выручка от реализации;

Д) себестоимость.

18. Разница между стоимостью и себестоимостью товарной продукции – это:

А) валовой доход;

Б) чистый доход;

В) прибыль;

Г) выручка от реализации;

Д) норма прибыли.

19. Какой из показателей не является показателем экономической эффективности работы предприятия:

А) себестоимость;

Б) коэффициент специализации;

В) прибыль;

Г) уровень рентабельности;

Д) уровень товарности.

20. Единицей измерения данного показателя являются %:

А) себестоимость;

Б) валовая продукция;

В) прибыль;

Г) чистый доход;

Д) уровень рентабельности.

ТЕМА 2

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ЕГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

1. Раскрыть аббревиатуру АПК:

А) агропродовольственный комитет;

Б) аграрно-пищевой комплекс;

В) аграрно-промышленный комплекс;

Г) аграрно-промышленный комитет;

Д) верного ответа нет.

2. АПК подразделяется на:

А) две подсистемы;

Б) три подсистемы;

В) четыре подсистемы;

Г) пять подсистем;

Д) шесть подсистем.

3. Льняной подкомплекс входит в состав:

А) организационно-функциональной структуры АПК;

Б) продовольственного подкомплекса АПК;

В) непродовольственного подкомплекса АПК;

Г) отраслевой структуры АПК;

Д) инфраструктуры АПК.

4. Пищевая промышленность разделяется на пищевкусовую, мясную, молочную и рыбную промышленность:

А) по видам перерабатываемого сырья;

Б)  по сезонности отраслей;

В) по способу воздействия на предмет труда;

Г) в зависимости от исходного вида сырья;

Д) по принадлежности к структуре АПК.

5. Пищевая промышленность подразделяется на добывающие и обрабатывающие отрасли:

А) по видам перерабатываемого сырья;

Б)  по сезонности отраслей;

В) по способу воздействия на предмет труда;

Г) в зависимости от исходного вида сырья;

Д) по принадлежности к структуре АПК.

6. Какой удельный вес в пищевой промышленности Республики Беларусь занимает кондитерская промышленность:

А) около 23%;

Б) около 12%;

В) 7-8%;

Г) 40%;

Д) 6%.

7. В хлебопекарной промышленности Беларуси насчитывается более:

А) 100 предприятий и производств;

Б) 130 предприятий и производств;

В) 160 предприятий и производств;

Г) 200 предприятий и производств;

Д) 260 предприятий и производств.

8. Процесс усиления производственных связей сельского хозяйства с другими отраслями АПК называется:

А) агропромышленная кооперация;

Б) агропромышленная интеграция;

В) агропромышленная специализация;

Г) агропромышленная концентрация;

Д) агропромышленная интернационализация.

9. Внутриотраслевой оборот  - это:

А) валовая продукция АПК;

Б) товарная продукция;

В) конечная продукция;

Г) промежуточная продукция АПК;

Д) верны ответы Б, В.

10. Что не относится к производственной инфраструктуре АПК:

А) складское хозяйство;

Б) электро-, водо-, газоснабжение;

В) транспорт и связь;

Г) общественный транспорт;

Д) верны ответы А и Б.

11. Какой удельный вес занимает АПК в ВВП Республики Беларусь? 
А) 1/2;

Б) 1/3; 

В) 1/4;

Г) 3/4;

Д) 1/5.

12. АПК представляет собой:

А) совокупность отраслей;

Б) совокупность субъектов хозяйствования;

В) совокупность перерабатывающих предприятий;

Г) совокупность отраслей сельского хозяйства;

Д) совокупность сельскохозяйственных предприятий.

13. Хлебопродуктовый, мясомолочный, плодоовощной, картофельный и свеклосахарный подкомплексы входят в состав:

А) организационно-функциональной структуры АПК;

Б) продовольственного подкомплекса АПК;

В) непродовольственного подкомплекса АПК;

Г) отраслевой структуры АПК;

Д) инфраструктуры АПК.

14. Пищевая промышленность подразделяется на первичные отрасли и отрасли последующей обработки:

А) по видам перерабатываемого сырья;

Б)  по сезонности отраслей;

В) по способу воздействия на предмет труда;

Г) по стадиям обработки;

Д) верного ответа нет.

15. Пищевая промышленность подразделяется на отрасли, перерабатывающие сырье растительного происхождения, животного происхождения и несельскохозяйственное сырье:

А) по видам перерабатываемого сырья;

Б)  по сезонности отраслей;

В) по способу воздействия на предмет труда;

Г) в зависимости от исходного вида сырья;

Д) верного ответа нет.

16. Какой удельный вес в пищевой промышленности Республики Беларусь занимает хлебопекарная промышленность:

А) около 23%;

Б) около 12%;

В) 7-8%;

Г) 6%;

Д) 40%.

17. Какой удельный вес в затратах продукции пищевой промышленности занимает сельскохозяйственное сырьё:

А) 25%;

Б) 50%;

В) 70%;

Г) 40%;

Д) 85%.

18. Основой формирования АПК выступает:

А) агропромышленная кооперация;

Б) агропромышленная интеграция;

В) агропромышленная специализация;

Г) агропромышленная концентрация;

Д) агропромышленная интернационализация.

19. Продукция, поступившая в личное или производственное потребление, - это:

А) валовая продукция АПК;

Б) товарная продукция;

В) конечная продукция;

Г) промежуточная продукция АПК;

Д) верного ответа нет.

20. Что не относится к социальной инфраструктуре АПК:

А) транспорт и связь;

Б) учреждения образования;

В) ЖКХ;

Г) общественный транспорт;

Д) ФАПы.
ТЕМА 3

ОРГАНИЗАЦИЯ – ОСНОВНОЙ ХОЗЯЙСТВУЮЩИЙ
СУБЪЕКТ ОТРАСЛИ

1. Самостоятельный субъект хозяйствования, обладающий правом юридического лица:

А) домохозяйства;

Б) организации (предприятия);

В) государство;

Г) иностранный субъект;
Д) верного ответа нет.
2. Что не является характерной чертой организации (предприятия):

А) наличие общей цели;

Б) обособленность;

В) регулирующая роль в рыночной экономике;

Г) наличие самостоятельного баланса;
Д) наличие единой технологии производства.
3. Основная цель деятельности коммерческой организации, отличающая её от некоммерческой организации:

А) извлечение прибыли;

Б) удовлетворение общественных потребностей;

В) осуществление благотворительной деятельности;

Г) самостоятельность в принятии хозяйственных решений;
Д) верны ответы Б, Г.
4. По принадлежности уставного капитала организации делятся на: 

А) хозяйственные товарищества, производственные кооперативы, государственные организации, частные унитарные предприятия;

Б) отечественные, иностранные, совместные;

В) крупные, средние, малые;

Г) домохозяйства, фирмы, государственный сектор;
Д) ООО, ОДО, ОАО, ЗАО и др.
5. Утвержденное двумя или более лицами общество, участники которого отвечают по обязательствам и рискуют только размером своего вклада:

А) ООО;

Б) ОДО;

В) ОАО;

Г) ЗАО;
Д) ЧУП.
6. Общество, уставный фонд которого разделен на акции, свободно распределяемые на рынке ценных бумаг:

А) ООО;

Б) ОДО;

В) ОАО;

Г) ЗАО;
Д) ЧУП.
7. Коммерческая организация, участники которой вносят имущественный вклад, принимают личное трудовое участие в её деятельности и несут субсидиарную ответственность по обязательствам, - это:

А) хозяйственное товарищество;

Б) хозяйственное общество;

В) производственный кооператив;

Г) унитарное предприятие;
Д) общество с дополнительной ответственностью.
8. Уставной фонд ОДО равен:

А) 400 евро;

Б) 1600 евро;

В) 800 евро;

Г) 3000 евро;
Д) 2500 евро.
9. Форма хозяйствования, при создании которой полностью используется иностранный капитал:

А) унитарное предприятие;

Б) общество с дополнительной ответственностью;

В) совместное предприятие;
Г) производственный кооператив.
Д) иностранное предприятие.

10. Порядок создания организации, при котором не требуется специального разрешения, т.к. создание разрешено законом:

А) распорядительный порядок;

Б) разрешительный порядок;

В) явочно-нормативный порядок;

Г) произвольный порядок;
Д) верного ответа нет.
11.
Основным субъектом хозяйствования в рыночной экономике являются:

А) домохозяйства;

Б) организации (предприятия);

В) государство;

Г) иностранные субъекты;
Д) верны ответы А, Г.
12. Потребительский сектор экономики: 

А) домохозяйства;

Б) организации (предприятия);

В) государство;

Г) иностранные субъекты;
Д) верны ответы Б, В.
13. Отметить, что не является функцией организации:

А) потребление благ и услуг;

Б) производство благ;

В) оказание услуг;

Г) реализация продукции;
Д) верного ответа нет.
14. Какие организации не являются коммерческими:

А) торговые;

Б) посреднические;

В) благотворительные;

Г) перерабатывающие;
Д) верны ответы А, Б, Г.
15. По формам хозяйствования организации делятся на: 

А) хозяйственные товарищества, производственные кооперативы, государственные организации, частные унитарные предприятия;

Б) отечественные, иностранные, совместные;

В) крупные, средние, малые;

Г) домохозяйства, фирмы, государственный сектор;
Д) ОАО, ЗАО, ООО, ОДО.
16. Утвержденное двумя или более лицами общество, участники которого несут солидарную ответственность по обязательствам своим имуществом в пределах, определенных уставными документами:

А) ООО;

Б) ОДО;

В) ОАО;

Г) ЗАО;
Д) ЧУП.
17. Общество, уставный фонд которого разделен на акции, распределённые только среди его учредителей:

А) ООО;

Б) ОДО;

В) ОАО;

Г) ЗАО;
Д) ЧУП.
18. Уставной фонд производственного кооператива равен:

А) 400 евро;

Б) 1600 евро;

В) 800 евро;

Г) 3000 евро;
Д) 2500 евро.
19. Форма хозяйствования, при создании которой частично используется иностранный капитал:

А) производственный кооператив;

Б) общество с дополнительной ответственностью;

В) совместное предприятие;

Г) иностранное предприятие;
Д) ЧУП.
20. Порядок создания организации по инициативе граждан или юридических лиц после получения на это разрешения:

А) распорядительный порядок;

Б) разрешительный порядок;

В) явочно-нормативный порядок;

Г) произвольный порядок;
Д) верного ответа нет.
ТЕМА 4

РЫНОЧНЫЙ МЕХАНИЗМ И ЦЕЛИ 
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ

1. Экономическая система, характеризующаяся наличием свободы выбора, саморегулированием экономических отношений:

А) командная экономика;

Б) переходная экономика;

В) рыночная экономика;

Г) традиционная экономика;
Д) смешанная экономика.
2. Совокупность устанавливаемых правил, организационных структур, методов воздействия на экономические отношения, это:

А) механизм функционирования рыночной экономики;

Б) рынок;

В) рыночная экономика;

Г) государственное регулирование экономики;
Д) верного ответа нет.
3. К экономическим методам государственного регулирования не относятся:

А) амортизационные отчисления;

Б) лицензии;

В) законодательные акты;

Г) бюджетные субсидии;
Д) кредитование.
4. Создание оптимальной технико-технологической системы на предприятии относится к:

А) научной организации производства;

Б) научной организации труда;

В) научной организации управления;

Г) научной организации сбыта;
Д) верного ответа нет.
5. Товарность может быть выражена следующими показателями, за исключением:

А) общее количество товарной продукции (размер товарного фонда);

Б) выручка от реализации продукции;

В) количество товарной продукции на 1 работника;

Г) количество товарной продукции на 1 чел.-ч;

Д) уровень товарности.

6. Качество продукции – это:

А) способность продукции обмениваться на рынке на другие товары;

Б) наличие более высоких потребительских свойств по сравнению с аналогичной продукцией;

В) совокупность свойств продукции, обуславливающих её пригодность удовлетворять определённые потребности;

Г) потребительская стоимость;
Д) верного ответа нет.
7. Рынок делится на оптовый, розничный, фьючерсный: 

А) по отраслевому признаку;

Б) по степени зрелости;

В) по экономическому назначению объектов рыночных отношений;
Г) по степени охвата;
Д) по характеру продаж.

8. Экономическая система, характеризующаяся наличием элементов и рыночной, и планово-административной экономики:

А) командная экономика;

Б) переходная экономика;

В) рыночная экономика;

Г) традиционная экономика;
Д) директивная экономика.
9. Совокупность мероприятий государства, направленных на решение экономических проблем:
А) механизм функционирования рыночной экономики;

Б) рынок;

В) рыночная экономика;
Г) внешнеэкономическая деятельность государства;
Д) государственное регулирование экономики.

10. Методы государственного воздействия, реализующиеся через меры запрета, разрешения и предупреждения:

А) косвенные методы;

Б) прямые методы;

В) административно-распорядительные методы;

Г) экономические методы;
Д) верного ответа нет.
11. Система мер по рациональному соединению техники и персонала относится к:

А) научной организации производства;

Б) научной организации труда;

В) научной организации управления;

Г) научной организации сбыта;
Д) верного ответа нет.
12. Уровень товарности рассчитывается как:

А) отношение валовой продукции к товарной (реализованной), выраженное в процентах;

Б) отношение выручки от реализации к валовой продукции, выраженное в процентах;

В) отношение товарной (реализованной) продукции к валовой продукции, выраженное в процентах;

Г) отношение товарной (реализованной) продукции к валовой продукции;
Д) отношение выручки от реализации к валовой продукции.
13. Конкурентоспособность продукции – это:

А) способность продукции обмениваться на рынке на другие товары;

Б) наличие более высоких потребительских свойств по сравнению с аналогичной продукцией;

В) совокупность свойств продукции, обуславливающих её пригодность удовлетворять определённые потребности;

Г) потребительская стоимость;
Д) верного ответа нет.
14. Рынок выполняет следующие функции за исключением:

А) распределительной;

Б) ценообразующей;

В) информационной;

Г) санирующей;
Д) регулирующей.
15. Рынок классифицируется на равновесный, избыточный и дефицитный: 

А) по отраслевому признаку;

Б) по степени зрелости;

В) по насыщенности;

Г) по характеру продаж;
Д) по степени охвата.
16. Рыночная модель экономической системы включает в себя три взаимосвязанных элемента за исключением:

А) свобода выбор продавцов и покупателей;

Б) развитие конкуренции;

В) система социальной защиты населения;

Г) централизованное планирование.

17. Какой экономический закон лежит в основе товарно-денежных отношений:

А) закон стоимости;

Б) закон предложения;

В) закон денежного обращения;

Г) закон спроса;
Д) закон убывающей предельной полезности.
18. Рынок, на котором действует один продавец:

А) монополистический рынок;

Б) монопсония;

В) олигополия;

Г) свободный рынок;
Д) дуополия.
19. Рынок, на котором действует один покупатель:

А) монополистический рынок;

Б) монопсония;

В) олигополия;

Г) свободный рынок;
Д) дуополия.
20. Рынок, на котором действует много продавцов:

А) монополистический рынок;

Б) монопсония;

В) олигополия;

Г) свободный рынок;
Д) дуополия.
ТЕМА 5

ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ В СИСТЕМЕ АПК

1. Денежная оценка стоимости единицы работы, услуги:

А) стоимость; 

Б) потребительская стоимость;

В) цена; 

Г) тариф;
Д) себестоимость единицы продукции.
2. Денежное выражение стоимости товара – это:

А) стоимость; 

Б) потребительская стоимость;

В) цена; 

Г) тариф;
Д) себестоимость.
3. С помощью цен в экономике планируются и учитываются все стоимостные показатели (валовая, товарная продукция, сумма материально-денежных затрат):

А) учетная функция цены;

Б) регулирующая функция цены;

В) распределительная функция цены;

Г) стимулирующая функция цены;
Д) контролирующая функция цены.
4. Государство через ценообразование осуществляет перераспределение национального дохода между отраслями народного хозяйства, соц. группами населения:

А) учетная функция цены;

Б) регулирующая функция цены;

В) распределительная функция цены;

Г) стимулирующая функция цены;

Д) контролирующая функция цены.
5. Цена, устанавливаемая соответствующими государственными органами:

А) свободная цена;

Б) рыночная цена;

В) регулируемая цена;

Г) монопольная цена;
Д) верного ответа нет.
6. Ограничение к регулируемым ценам, устанавливаемое госорганами:

А) фиксированная цена;

Б) предельная цена;

В) предельная торговая надбавка;

Г) декларирование цен;
Д) квотирование.
7. Регулируемая цена, величина которой представлена в твердо выраженной денежной величине:

А) фиксированная цена;

Б) предельная цена;

В) предельная торговая надбавка;

Г) декларирование цен;
Д) квотированная цена.
8. Цена, по которой продукция реализуется конечному покупателю:

А) фиксированная цена;

Б) розничная цена;

В) текущая цена;

Г) сезонная цена;
Д) оптовая цена.
9. Цена, действующая в течение определенного времени:

А) фиксированная цена;

Б) розничная цена;

В) текущая цена;

Г) сезонная цена; 
Д) оптовая цена.
10. Единые цены какого-либо определенного года, которые принимаются за базу:

А) оптовые цены;

Б) сопоставимые цены;

В) текущие цены;

Г) сезонные цены;
Д) справочные цены.
11. Цены, по которым государство закупает сельскохозяйственную продукцию в государственный резерв или для реализации перерабатывающим предприятиям в качестве сырья для последующей переработки:

А) оптовые цены;

Б) сопоставимые цены;

В) закупочные цены;

Г) сезонные цены;
Д) оптовые цены.
12. Устанавливаемый предельный показатель отношения прибыли к затратам, выраженный в процентах:

А) фиксированная цена;

Б) предельная цена;

В) предельная торговая надбавка;

Г) предельный норматив рентабельности;
Д) норма прибыли.
13. Метод ценообразования, при котором нормативная себестоимость продукции умножается на нормативный уровень рентабельности в % и делится на 100:

А) агрегатный метод;

Б)  метод затрат;

В) метод сравнительной эффективности продукции в потреблении;

Г) метод балловых оценок;
Д) верного ответа нет.
14. Ценообразование, при котором цена устанавливается путем выравнивания спроса и предложения на базе соглашения между продавцами и покупателями:

А) агрегатный метод ценообразования;

Б) метод балловых оценок;

В) рыночный механизм ценообразования;

Г) метод затрат;
Д) верного ответа нет.
15. Особенности ценообразования в сельском хозяйстве обусловлены:

А) длительностью производственного процесса;

Б) низкой эластичностью спроса на сельскохозяйственную продукцию;

В) дифференциацией затрат на производимую сельскохозяйственную продукцию в зависимости от природно-экономических условий хозяйствования;

Г) верны ответы А, Б, В;
Д) верны ответы А, В.
16. Кто не является субъектом ценообразования в Республике Беларусь:

А) физические лица;

Б) юридические лица;

В) предприниматели;

Г) государственные органы управления;
Д) верны ответы Б, В, Г.
17. Государственную политику в области ценообразования в соответствии с Конституцией Республики Беларусь определяет:

А) министерство финансов Республики Беларусь;

Б) министерство экономики Республики Беларусь;

В) Совет министров Республики Беларусь;
Г) Президент Республики Беларусь;
Д) верны ответы А, Б.
18. Что не является рыночным принципом ценообразования:

А) сочетание свободного ценообразования с государственным регулированием цен;

Б)   централизованное планирование;

В) формирование равновесных цен под действием спроса и предложения;

Г) повышение эффективности и уменьшение издержек производства;
Д) верного ответа нет.
19. Осуществление ценовой политики в первую очередь направлено на:

А) увеличение прибыли и рентабельности, объемов реализации продукции и повышение ее конкурентоспособности, увеличение доли рынка, освоение новых его сегментов;

Б) стимулирование экономического роста, обеспечение полной занятости, социальной защиты;

В) формирование единого экономического пространства внутри государства, выход на рынок ближнего и дальнего зарубежья;

Г) более эффективное и экономное использование производственных и природных ресурсов, наиболее полное обеспечение потребностей населения в качественной продукции;
Д) верного ответа нет.
20. Ценовая политика должна быть:

А) гибкой;

Б) негибкой;

В) равновесной;

Г) циклической;
Д) верны ответы В, Г.
ТЕМА  6

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В УСЛОВИЯХ РЫНКА

1.
Государственное регулирование экономики – это:

А) основанная на установленных принципах и правилах деятельность отраслевых предприятий по формированию цен на производимую продукцию и их управлению;

Б) совокупность практических действий государства, граждан и юридических лиц по реализации инвестиций;

В) комплекс законодательных, административных и экономических мер, осуществляемых органами государственной власти с целью стабилизации социально-экономической системы и ее приспособления к изменяющимся условиям;

Г) деятельность государства, направленная на регулирование экспортно-импортных операций страны;
Д) верного ответа нет.
2. Наибольшая степень вмешательства государства в экономику характерна для:

А) плановой экономики;

Б) традиционной экономики;

В) рыночной экономики;
Г) переходной экономики;
Д) смешанной экономики.

3. В условиях рыночной экономики государственное вмешательство в экономику осуществляется при помощи:

А) денежно-кредитных, бюджетных и других инструментов;

Б) директивного планирования;

В) международных соглашений;
Г) верны ответы Б, В;
Д) верных ответов нет.

4. Убыточные и экономически неэффективные отрасли экономики (кроме стратегических) государство:

А) напрямую не поддерживает;

Б) создает организационные и экономические условия для их развития;

В) поддерживает напрямую;

Г) верны ответы А) и Б);
Д) верного ответа нет.
5. К основным задачам государственного регулирования экономики не относится:

А) обеспечение равных условий хозяйствования для всех субъектов экономики любых форм собственности;

Б) предоставление свободы выбора субъектам хозяйствования;

В) стимулирование экономического роста;

Г) поддержка и развитие стратегических отраслей экономики;
Д) обеспечение полной занятости.
6. К инструментам государственного регулирования экономики относятся:

А) законодательство;

Б) бюджетная политика; 
В) антимонопольная политика;
Г) кредитная политика;
Д) все ответы верны.

7. Комплекс разрабатываемых и принимаемых органами государственной власти нормативно-правовых документов, регламентирующих правила и порядок осуществления хозяйственной и экономической деятельности:

А) законодательство;

Б) бюджетная политика;

В) антимонопольная политика;

Г) протекционизм;
Д) государственное регулирование.
8. Система административных и законодательных мер поддержки отдельных отраслей и производителей:

А) законодательство;

Б) бюджетная политика;

В) антимонопольная политика;

Г) протекционизм;
Д) государственное регулирование.
9. Контракт, заключаемый на конкурсной основе с предприятиями и научными организациями на разработку и производство определенных видов промышленной и научно-технической продукции:

А) договор купли-продажи;

Б) государственный заказ;

В) государственные закупки;
Г) арендный договор;
Д) лизинговый контракт.

10. Форма поставки на конкурсной основе промышленной продукции для нужд государства:

А) договор купли-продажи;

Б) государственный заказ;

В) государственные закупки;
Г) арендный подряд;
Д) лизинговый контракт.

11. Бюджетная политика государства направлена на:

А) финансирование государственных целевых программ развития отраслей экономики и социальной сферы;

Б) предоставление во временное пользование денежных средств под низкий банковский процент;

В) регулирование конкурентной среды на товарных рынках, недопущение недобросовестной конкуренции, установления монопольно высоких и монопольно низких цен на продукцию;
Г) верного ответа нет;
Д) все ответы верны.

12. Политика льготного кредитования направлена на:

А) финансирование государственных целевых программ развития отраслей экономики и социальной сферы;

Б) предоставление во временное пользование денежных средств под низкий банковский процент;

В) регулирование конкурентной среды на товарных рынках, недопущение недобросовестной конкуренции, установления монопольно высоких и монопольно низких цен на продукцию;

Г) контроль государства за уровнем и темпами роста цен на потребительские товары первой необходимости, тарифов на электроэнергию, газ и т.д.;
Д) верного ответа нет.
13. Регулирование цен и тарифов направлено на:

А) финансирование государственных целевых программ развития отраслей экономики и социальной сферы;

Б) предоставление во временное пользование денежных средств под низкий банковский процент;

В) регулирование конкурентной среды на товарных рынках, недопущение недобросовестной конкуренции, установления монопольно высоких и монопольно низких цен на продукцию;

Г) контроль государства за уровнем и темпами роста цен на потребительские товары первой необходимости, тарифов на электроэнергию, газ и т.д.;
Д) верны ответы В, Г.
14. Политика защиты отечественных производителей – это:

А) налоговая политика;

Б) бюджетная политика;

В) антимонопольная политика;

Г) протекционизм;
Д) внешнеторговая политика.
15. В рамках бюджетных расходов финансируются:

А) внутренние инвестиции организации;

Б) государственный заказ;

В) государственные закупки;

Г) государственный заказ и государственные закупки;
Д) верны ответы А, Б.
16. Какой инструмент государственного регулирования относится к прямым методам регулирования:

А) налоговая политика;

Б) бюджетная политика;

В) кредитная политика;

Г) инвестиционная политика;
Д) верны ответы В, Г.
17. Форма уменьшения величины налоговых обязательств хозяйствующих субъектов перед государством:

А) налоговые льготы и специальные налоговые режимы;

Б) бюджетная политика;

В) антимонопольная политика;

Г) инвестиционная политика;
Д) протекционизм.
18. Основными задачами антимонопольного регулирования выступают:

А) защита отечественных производителей;

Б) обеспечение роста занятости населения, снижение уровня безработицы, преступности;

В) предупреждение и пресечение монополистической деятельности, дискриминационных условий и недобросовестной конкуренции;
Г) стимулирование экономической деятельности;
Д) верных ответов нет.

19. Целью социальной политики государства не является:

А) защита отечественных производителей;

Б) обеспечение роста занятости населения, снижение уровня безработицы, преступности;

В) повышение уровня и качества жизни населения;

Г) индексации доходов малоимущих категорий граждан и предоставлению им социальных льгот;
Д) верны ответы Б, В.
20. Общее регулирование экономики осуществляют:

А) Президент и Правительство Республики Беларусь;

Б) министерство экономики Республики Беларусь;

В) Совет министров Республики Беларусь;

Г) Президент Республики Беларусь;
Д) Правительство Республики Беларусь.
ТЕМА 7

ФОРМЫ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
ПРОИЗВОДСТВА

1.
Процесс укрупнения производства, сосредоточения все большей части средств производства, рабочей силы и выпуска продукции на более крупных предприятиях:

А) концентрация производства;

Б) специализация производства;

В) агропромышленная интеграция;

Г) комбинирование производства;
Д) агропромышленная интернационализация.
2. Сосредоточение деятельности организации на производстве одного или нескольких видов конкурентоспособной продукции, для которых здесь имеются наилучшие условия:

А) концентрация производства;

Б) специализация производства;

В) агропромышленная интеграция;

Г) комбинирование производства;
Д) агропромышленная интернационализация.
3. Ограничение производственной деятельности предприятия узкой номенклатурой продукции, что дает возможность использовать специальное оборудование, обеспечить качество и высокую производительность труда:

А) комбинирование производства;

Б) агропромышленная интеграция;

В) концентрация производства;

Г) специализация производства;
Д) агропромышленная интернационализация.
4. Длительные, устойчивые связи между самостоятельными предприятиями в товарном производстве для совместного изготовления продукции:

А) комбинирование производства;

Б) кооперирование производства;

В) концентрация производства;

Г) специализация производства;
Д) агропромышленная интернационализация.
5. Процесс сближения отраслей сельского хозяйства и промышленности в целях их гармоничного социально-экономического развития:

А) концентрация производства;

Б) кооперирование производства;

В) агропромышленная интеграция;

Г) комбинирование производства;
Д) агропромышленная интернационализация.
6. Соединение в одной организации  разноотраслевых производств, тесно связанных между собой в техническом и организационном отношении:

А) комбинирование производства;

Б) кооперирование производства;

В) концентрация производства;

Г) специализация производства.

7. Формой организации производства не является:

А) концентрация производства;

Б) кооперирование производства;

В) агропромышленная интеграция;

Г) комбинирование производства;
Д) агропромышленная интернационализация.
8. Наиболее эффективным путем концентрации производства является:
А) экстенсивный путь;

Б) слияние организаций;

В) комбинирование взаимосвязанных производств;

Г) интенсивный путь;
Д) верны ответы А, Г.
9. Показатели, отражающие степень концентрации в динамике:

А) годовой выпуск продукции, среднегодовая численность работающих, среднегодовая стоимость основного капитала, средний размер организации и др.;

Б) среднегодовая численность работающих, среднегодовая стоимость основного капитала, средний размер организации;

В) годовой выпуск продукции, среднегодовая численность работающих, среднегодовая стоимость основного капитала;

Г) нет верных ответов.
10. Выделяют три формы специализации организаций:

А) общая, единичная, частная;

Б) предметная, подетальная, технологическая;

В) предметная, производственная, территориальная;
Г) общая, частная, предметная;
Д) верного ответа нет.

11. Коэффициент специализации определяется как:

А) произведение стоимости специализированной (основной) продукции и общего объема выпускаемой товарной продукции;

Б) отношение стоимости специализированной (основной) продукции к общему объему выпускаемой товарной продукции;

В) отношение общего объема выпускаемой товарной продукции к стоимости специализированной (основной) продукции;

Г) отношение стоимости специализированной (основной) продукции к общему объему выпускаемой товарной продукции, выраженное в процентах;
Д) верного ответа нет.
12. Определить уровень специализации производства, если основная продукция цеха №1 составляет ОП1 =250 млн. руб., цеха №2 – ОП2=400 млн. руб., объем выпуска в целом по организации ТП= 1600 млн. руб.

А) 0,2;

Б) 0,3;

В) 0,4;

Г) 0,5;
Д) 0,8.
13. Коэффициент специализации, равный 0,4-0,6, означает:

А) низкий уровень специализации;

Б) средний уровень специализации;

В) высокий уровень специализации;

Г) очень высокий уровень специализации;
Д) верного ответа нет.
14. Коэффициент специализации, равный 0,2-0,4, означает:

А) низкий уровень специализации;

Б) средний уровень специализации;

В) высокий уровень специализации;

Г) очень высокий уровень специализации;
Д) верного ответа нет.
15. Кооперирование производства подразделяется на внутриотраслевое и межотраслевое:

А) по территориальному признаку;

Б) по производственному признаку;

В) по объектам;
Г) по субъектам;
Д) по отраслевому признаку.

16. Определить уровень кооперации, если стоимость покупных изделий Ц1=1.6 млн. руб., Ц2=1,4 млн. руб. Себестоимость продукции организации составляет Сп=14,5 млн. руб.

А) 0,2;

Б) 0,3;

В) 0,4;

Г) 0,5;
Д) 0,8.
17. Агропромышленные формирования подразделяются по характеру деятельности на:

А) отраслевые и межотраслевые;

Б) государственные, акционерные общества и товарищества, частнособственные хозяйства;

В) агропромышленные, агропромышленно-торговые, научно-производственные агропромышленные;

Г) финансовые структуры, торговые сети;
Д) верного ответа нет.
18. АФПГ – это:

А) аграрно-финансово-промышленная группа;

Б) аграрно-финансово-производственная группа;

В) акционерно-финансовая промышленная группа;

Г) акционерно-финансовая производственная группа;
Д) верного ответа нет.
19. Комбинаты хлебопродуктов, когда зерно сначала обрабатывается на элеваторе, а затем передается на переработку в мукомольные, крупяные, комбикормовые цеха, служат примером:

А) комбинирования на основе последовательной переработки сырья;

Б) комбинирования на основе комплексного использования сырья;

В) комбинирования на основе использования отходов производства;
Г) на основе комплексного использования сырья;
Д) верного ответа нет.

20. В мукомольных организациях отбираются зародыши и отруби, которые затем в этой же организации используются при выпечке хлеба. Из крупы различных видов вырабатывается композитная мука, новые виды продукции, относящиеся к категории готовых завтраков. Это пример:

А) комбинирования на основе последовательной переработки сырья;

Б) комбинирования на основе комплексного использования сырья;

В) комбинирования на основе использования отходов производства;
Г) на основе комплексного использования сырья;
Д) верного ответа нет.

ТЕМА 8

ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ ОРГАНИЗАЦИИ

1.
Ресурсы, находящиеся в собственности организации, от которых ожидается поступление экономических выгод – это:

А) оборотные средства;

Б) основные средства;

В) активы;

Г) пассивы;
Д) верного ответа нет.
2. Объекты имущества, не имеющие материально-вещественной формы, используемые организацией в течение длительного периода или для сдачи в аренду:

А) внеоборотные активы;

Б) доходные активы;

В) прочие активы;

Г) нематериальные активы;
Д) пассивы.
3. Что относится к пассивной части основных средств предприятия:

А) здания и сооружения;

Б) машины;

В) оборудование;

Г) вычислительная техника;
Д) сырье и материалы.
4. Коэффициент, показывающий, какая часть стоимости основных средств уже перенесена на создаваемую продукцию:

А) коэффициент годности;

Б) коэффициент обновления;

В) коэффициент износа;

Г) коэффициент выбытия;
Д) коэффициент сохранности.
5. Какой показатель, не характеризует экономическую эффективность использования основных фондов:

А) фондоотдача;

Б) фондовооруженность;

В) фондоемкость;

Г) рентабельность;
Д) норма прибыли.
6. Источники образования капитала, обязательства предприятия – это:

А) оборотные средства;

Б) основные средства;

В) активы;

Г) пассивы;
Д) верны ответы А, Б.
7. Какие пассивы не относятся к собственному капиталу предприятия:

А) облигации;

Б) уставный фонд;

В) нераспределенная прибыль;

Г) прибыль отчетного периода;
Д) верного ответа нет.
8. Что относится к активной части основных средств предприятия:

А) сырье и материалы;

Б) вычислительная техника;

В) противопожарный инвентарь;

Г) здания и сооружения;
Д) верны ответы А, Б.
9. Коэффициент, обратный коэффициенту износа:

А) коэффициент годности;

Б) коэффициент обновления;

В) коэффициент износа;

Г) коэффициент выбытия;
Д) верного ответа нет.
10. Какой показатель, не характеризует степень обеспеченности предприятия основными средствами:

А) энерговооруженность;

Б) фондовооруженность;

В) фондоемкость;

Г) фондооснащенность;
Д) энергообеспеченность.
11. В основе любого баланса организации лежит следующее основное тождество:

А) стоимость активов не равна стоимости собственного капитала и всех обязательств;

Б) стоимость активов равна разности стоимости собственного капитала и всех обязательств;

В) стоимость активов равна стоимости собственного капитала и всех обязательств;

Г) стоимость активов равна разности стоимости собственного капитала и пассивов;

Д) нет верного ответа.
12. На предприятиях хлебпрома в структуре основных средств активная часть составляет:

А) 20%;

Б) 30%;

В) 40%;

Г) 50%;
Д) 60%.
13. Организация приобрела станок за 350 тыс. руб., затраты на его перевозку составили 14,5 тыс. руб., а по монтажу и установке 5,5 тыс. руб. Определить первоначальную стоимость станка.

А) 350 тыс. руб.;

Б) 364,5 тыс. руб.;

В) 370 тыс. руб.;

Г) 500 тыс. руб.;
Д) 550 тыс. руб.
14. Стоимость воспроизводства действующих средств труда в современных условиях – это:

А) первоначальная стоимость;

Б) восстановительная стоимость;

В) балансовая стоимость;

Г) остаточная стоимость;
Д) ликвидационная стоимость.
15. Денежные средства организации, вырученные от сдачи списанных основных средств в металлолом, характеризует:

А) восстановительная стоимость;

Б) ликвидационная стоимость;

В) балансовая стоимость;

Г) остаточная стоимость;
Д) первоначальная стоимость.
16. Балансовая стоимость основных средств на начало года 600 млн. руб. Предполагается ввод средств в апреле 20 млн. руб., в июле 40 млн. руб., выбытие в июне - 80 млн. руб. Среднегодовая стоимость основных фондов составит:

А) 500 млн. руб.;

Б) 550 млн. руб.;

В) 590 млн. руб.;

Г) 660 млн. руб.;
Д) 690 млн. руб.
17. Потеря основными  средствами их потребительных стоимостей в результате использования в производстве и влияния естественных процессов – это:

А) физический износ;

Б) моральный износ первого вида;

В) моральный износ второго вида;

Г) амортизация;
Д) верных ответов нет.
18. Износ основных фондов, обусловленный появлением новых, более производительных машин:

А) физический износ;

Б) моральный износ первого вида;

В) моральный износ второго вида;

Г) амортизация;
Д) верных ответов нет.
19. Денежное возмещение износа основных средств и нематериальных активов путём включения части их стоимости в затраты на выпускаемую продукцию – это:

А) амортизационный фонд;

Б) амортизируемая стоимость;

В) норма амортизации;

Г) амортизация;
Д) верных ответов нет.
20. Приобретён объект с амортизируемой стоимостью 180 тыс. руб. со сроком полезного использования в течение 5 лет. Определить месячную сумму амортизационных отчислений.

А) 20%;

Б) 3 тыс. руб.;

В) 36 тыс. руб.;

Г) 15 тыс. руб.;
Д) 40 тыс. руб.
ТЕМА 9

ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ ОРГАНИЗАЦИИ И ЕГО 
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

1. Запасы готовой продукции на складе, отгруженная продукция; денежные средства в расчетах, кассах, на счетах в банках – это:

А) оборотные фонды;

Б) фонды обращения;

В) внеоборотные фонды;

Г) основные фонды;
Д) пассивные основные фонды.
2. Производственные запасы – это:

А) совокупность предметов труда, находящихся на различных стадиях производственного процесса;

Б) часть оборотных средств, которая находится на складах организации и предназначена для использования в производственном процессе;

В) предметы труда, используемые для ремонта основных средств;

Г) товары, находящиеся в сфере обращения, которые не оплачены покупателем;
Д) верных ответов нет.
3. На каких стадиях кругооборота оборотные средства приобретают денежную форму:

А) закупка необходимых ресурсов;

Б) стадия производства;

В) стадия закупки ресурсов и сбыта продукции;

Г) стадия переработки;
Д) верны ответы Б, Г.
4. Отношение оборотных средств предприятия к заемным средствам:

А) общая ликвидность;

Б) текущая ликвидность;

В) быстрая ликвидность;

Г) абсолютная ликвидность;
Д) верного ответа нет.
5. Какие средства не относятся к фондам обращения:

А) незавершенное производство;

Б) дебиторская задолженность;

В) денежные средства в банке и кассе;

Г) готовая продукция на складе;
Д) верны ответы В, Г.
6. Дебиторская задолженность включает:

А) часть оборотных средств, которая находится на складах организации и предназначена для использования в производственном процессе;

Б) совокупность предметов труда, находящихся на различных стадиях производственного процесса;

В) временно свободные денежные средства организации, которые можно вложить в финансовые инструменты с целью получения процентов;

Г) часть оборотного капитала организации, возникшая вследствие продажи  продукции в кредит другому субъекту хозяйствования;
Д) часть основных средств, которая предназначена для использования в производственном процессе.
7. Расход основных видов сырья на физическую единицу произведенной продукции:

А) общая материалоемкость;

Б) абсолютная материалоемкость;

В) относительная материалоемкость;

Г) материалоотдача;
Д) себестоимость единицы продукции.
8. Коэффициент оборачиваемости показывает:

А) количество оборотов, совершаемых оборотными средствами за определенный период;

Б) продолжительность 1 оборота;

В) окупаемость затрат продукцией;

Г) количество оборотных средств, приходящихся на 1 рубль оборота;
Д) верного ответа нет.
9. Коэффициент загрузки оборотных средств показывает:

А) количество оборотов, совершаемых оборотными средствами за определенный период;

Б) объем произведенной продукции на 1 рубль оборотных средств;

В) окупаемость затрат продукцией;

Г) количество оборотных средств, приходящихся на 1 рубль оборота;
Д) верного ответа нет.
10. Время, затрачиваемое на последовательное движение оборотных средств через все стадии кругооборота – это:

А) скорость оборота;

Б) коэффициент оборачиваемости;

В) время одного оборота;

Г) коэффициент загрузки оборотных средств;
Д) материалоотдача.
11. Показатель, обратный коэффициенту оборачиваемости:

А) скорость оборота;

Б) материалоемкость;

В) время одного оборота;

Г) коэффициент загрузки оборотных средств;
Д) материалоотдача.
12. Отношение объема реализованной продукции к среднегодовому остатку оборотных средств за тот же период времени – это:

А) скорость оборота;

Б) коэффициент оборачиваемости;

В) время одного оборота;

Г) коэффициент загрузки оборотных средств;
Д) материалоотдача.
13. Отношение среднегодового остатка оборотных средств к объему реализованной продукции за год – это:

А) скорость оборота;

Б) коэффициент оборачиваемости;

В) время одного оборота;

Г) коэффициент загрузки оборотных средств;
Д) материалоемкость.
14. Среднегодовой остаток оборотных средств составил 1500 тыс. руб., а объем реализации за год - 15000 тыс. руб. Коэффициент оборачиваемости составляет:

А) 5;

Б) 100;

В) 1000;
Г) 15;
Д) верного ответа нет.

15. Среднегодовой остаток оборотных средств составил 1500 тыс. руб., а объем реализации за год - 15000 тыс. руб. Коэффициент загрузки оборотных средств составляет:

А) 0,1;

Б) 10;

В) 100;

Г) 2,5;
Д) 25.
16. Среднегодовой остаток оборотных средств составил 1500 тыс. руб., а объем реализации за год - 15000 тыс. руб. Длительность одного оборота составляет:

А) 10 дней;

Б) 20 дней;

В) 30 дней;
Г) 40 дней;
Д) 36 дней.

17. Показатель, характеризует объем произведенной продукции на один рубль оборотных средств:

А) скорость оборота;

Б) коэффициент оборачиваемости;

В) время одного оборота;

Г) коэффициент загрузки оборотных средств;
Д) материалоотдача.
18. На стадии создания производственных запасов путем ускорения оборачиваемости оборотных средств является:

А) тщательная и своевременная подборка отгружаемой продукции по ассортименту, транзитной норме, отгрузка в строгом соответствии с заключенными договорами;

Б) совершенствование форм организации производства и системы экономического стимулирования рационального использования сырьевых и топливно-энергетических ресурсов;

В) совершенствование системы расчетов;

Г) приближение поставщиков сырья, материалов, полуфабрикатов, комплектующих изделий к потребителям;
Д) все ответы верны.
19. На стадии незавершенного производства путем ускорения оборачиваемости оборотных средств является:

А) тщательная и своевременная подборка отгружаемой продукции по ассортименту, транзитной норме, отгрузка в строгом соответствии с заключенными договорами;

Б) внедрение экономически обоснованных норм запаса;

В) совершенствование системы расчетов;

Г) внедрение прогрессивной техники и технологии, особенно безотходной и малоотходной, роботизированных комплексов, развитие стандартизации производства;
Д) все ответы верны.
20. На стадии обращения путем ускорения оборачиваемости оборотных средств является:

А) внедрение экономически обоснованных норм запаса;

Б) совершенствование форм организации производства и системы экономического стимулирования рационального использования сырьевых и топливно-энергетических ресурсов;

В) совершенствование системы расчетов;

Г) приближение поставщиков сырья, материалов, полуфабрикатов, комплектующих изделий к потребителям;

Д) верных ответов нет.

ТЕМА 10

КАДРЫ И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА В 
ОРГАНИЗАЦИИ

1. К экономически активному населению относятся:

А) безработные;

Б) пенсионеры;

В) учащиеся и студенты дневного отделения;

Г) инвалиды;
Д) верных ответов нет.
2. Безработица, вызванная спадом производства:

А) фрикционная;

Б)  структурная;

В) циклическая;

Г) технологическая;
Д) производственная.
3. По характеру и сложности выполняемых работ трудовые ресурсы делятся:

А) на рабочих и служащих;

Б) на руководителей, специалистов, технических исполнителей;

В) на промышленно-производственный персонал и персонал неосновной деятельности;

Г) делятся по профессиям, специальностям и уровню квалификации;
Д) верных ответов нет.
4. По законодательству Республики Беларусь к трудовым ресурсам не относятся:

А) мужчины в возрасте 59 лет;

Б) женщины в возрасте 59 лет;

В) домохозяйки;

Г) безработные;
Д) верны ответы В, Г.
5. Безработица, вызванная сменой места жительства:

А) фрикционная;

Б)  структурная;

В) циклическая;

Г) технологическая;
Д) институциональная.
6. По характеру участия в производственной деятельности трудовые ресурсы делятся на:

А) рабочих и служащих;

Б) руководителей, специалистов, технических исполнителей;

В) промышленно-производственный персонал и персонал неосновной деятельности;

Г) делятся по профессиям, специальностям и уровню квалификации;
Д) верных ответов нет.
7. По признаку выполняемых функций промышленно-производственный персонал делится на:

А) рабочих и служащих;

Б) руководителей, специалистов, технических исполнителей;

В) делятся по профессиям, специальностям и уровню квалификации;
Г) промышленно-производственный персонал и персонал неосновной деятельности;
Д) верного ответа нет.

8. Род трудовой деятельности, требующий определенных знаний и навыков, приобретаемых путем обучения и практического опыта, и представляет собой совокупность особых трудовых навыков и теоретических знаний:

А) занятость;

Б) специальность;

В) профессия;

Г) квалификация;
Д) специализация.
9. Характеризует возможность работника выполнять работы определенной сложности:

А) занятость;

Б) специальность;

В) профессия;

Г) квалификация;
Д) специализация.
10. Методами подбора кадров являются все ниже перечисленные, кроме:

А) проведение конкурса;

Б) объявления в газетах, по радио;

В) через кадровые агентства;
Г) объявления в электронных источниках;
Г) все ответы являются верными.

11. Коэффициент использования трудовых ресурсов рассчитывается как отношение:

А) годового фонда рабочего времени 1 работника к нормативному годовому фонду 1 работника;

Б) нормативного годового фонда 1 работника к годовому фонду рабочего времени 1 работника;

В) численности трудовых ресурсов, участвующих в производстве, к трудовым ресурсам, требуемым по нормативам;

Г) численности трудовых ресурсов, требуемым по нормативам, к трудовым ресурсам, участвующим в производстве;
Д) произведение годового и нормативного фонда рабочего времени 1 работника. 
12. Какие показатели не являются показателями производительности труда:

А) произведено валовой продукции в расчете на 1 среднегодового работника;

Б) произведено валовой продукции в расчете на 1 полного работника;

В) трудоемкость;

Г) произведено валовой продукции в расчете на 1 чел.-ч.;
Д) верны ответы А, Б.
13. Нормативный годовой фонд рабочего времени 1 работника составляет:

А) 1,96 чел.-ч;

Б) 1,96 тыс. чел.-ч;

В) 1960 тыс. чел.-ч;

Г) 0,196 тыс. чел.-ч.;
Д) 19,6 чел.-ч.
14. Коэффициент трудообеспеченности рассчитывается как отношение:

А) годового фонда рабочего времени 1 работника к нормативному годовому фонду 1 работника;

Б) нормативного годового фонда 1 работника к годовому фонду рабочего времени 1 работника;

В) численности трудовых ресурсов, участвующих в производстве, к трудовым ресурсам, требуемым по нормативам;

Г) численности трудовых ресурсов, требуемым по нормативам, к трудовым ресурсам, участвующим в производстве;

Д) произведение годового и нормативного фонда рабочего времени 1 работника. 
15. Численность работников списочного состава на определенную дату:

А) списочная численность работников;

Б) явочная численность работников;

В) среднесписочная численность работников;

Г) верны ответы А) и В);
Д) верных ответов нет.
16. Способность человека производить за единицу рабочего времени определенный объем продукции – это:

А) трудоспособность;

Б) производительность труда;

В) трудоемкость;

Г) предпринимательская способность;
Д) трудовой потенциал.
17. Трудоемкость – это:

А) способность человека производить за единицу рабочего времени определенный объем продукции;

Б) количество времени, затрачиваемое работником на изготовление единицы продукции;

В) объем произведенной продукции в стоимостном выражении за соответствующий период времени;

Г) отношение ВВП (валовой внутренний продукт) к численности работников, занятых в сфере материального производства;
Д) объем товарной продукции в стоимостном выражении за соответствующий период времени.
18. В случае выпуска однородной продукции применяется:

А) натуральный метод измерения производительности труда;

Б) стоимостной метод измерения производительности труда;

В) трудовой метод измерения производительности труда;

Г) комбинированный метод измерения производительности труда;
Д) верных ответов нет.
19. Характеризует степень выполнения нормы выработки рабочим:

А) натуральный метод измерения производительности труда;

Б) стоимостной метод измерения производительности труда;

В) трудовой метод измерения производительности труда;

Г) условно-натуральный метод измерения производительности труда;
Д) комбинированный метод измерения производительности труда.
20. Позволяет сравнивать производительность труда работников разных профессий, квалификаций:

А) натуральный метод измерения производительности труда;

Б) стоимостной метод измерения производительности труда;

В) трудовой метод измерения производительности труда;

Г) условно-натуральный метод измерения производительности труда;
Д) комбинированный метод измерения производительности труда.
ТЕМА 11

ИНВЕСТИЦИИ В АПК И ИХ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

1.
Инвестиции – это:

А) вложение капитала с целью последующего его увеличения;

Б) вложение средств в воспроизводство основных фондов, в оборотные средства, в финансовые инструменты, в нематериальные активы;

В) все виды имущественных и интеллектуальных ценностей, вкладываемые в объекты предпринимательской и других видов деятельности, в результате которой создается прибыль (доход)  или достигается социальный эффект;

Г) все ответы верны;
Д) верного ответа нет.
2. По объектам вложений инвестиции делятся на:

А) прямые и непрямые;

Б) реальные и финансовые;

В) краткосрочные и долгосрочные;

Г) частные, государственные, иностранные, совместные;
Д) внешние и внутренние.
3. По региональному признаку инвестиции делятся на:

А) прямые и непрямые;

Б) реальные и финансовые;

В) внутренние и зарубежные;

Г) частные, государственные, иностранные, совместные;
Д) верного ответа нет.
4. По формам собственности инвесторов инвестиции делятся на:

А) прямые и непрямые;

Б) частные, государственные, иностранные, совместные;

В) краткосрочные и долгосрочные;

Г) внутренние и зарубежные;
Д) реальные и финансовые.
5. По характеру участия в инвестировании инвестиции делятся на:

А) прямые и непрямые;

Б) реальные и финансовые;

В) внутренние и зарубежные;

Г) частные, государственные, иностранные, совместные;
Д) краткосрочные и долгосрочные.
6. Вложения средств в реальные активы (как материальные, так и нематериальные):

А) прямые инвестиции;

Б) финансовые инвестиции;

В) реальные инвестиции;

Г) непрямые инвестиции;
Д) верного ответа нет.
7. К каким источникам формирования инвестиционных ресурсов относятся амортизационные отчисления:

А) к собственным источникам;

Б) к заемным источникам;

В) к привлеченным источникам;
Г) к иностранным источникам;
Д) верного ответа нет.

8. К каким источникам формирования инвестиционных ресурсов относятся средства, выплачиваемые органами страхования в виде возмещения потерь от стихийных бедствий, аварий:

А) к собственным источникам;

Б) к заемным источникам;

В) к привлеченным источникам;

Г) к иностранным источникам;

Д) верного ответа нет.

9. К каким источникам формирования инвестиционных ресурсов относятся средства, полученные от продажи акций, паевых и иных взносов членов трудовых коллективов, граждан и юридических лиц:

А) к собственным источникам;

Б) к заемным источникам;

В) к привлеченным источникам;

Г) верного ответа нет.

10. К каким источникам формирования инвестиционных ресурсов относятся облигационные займы:

А) к собственным источникам;

Б) к заемным источникам;

В) к привлеченным источникам;
Г) к иностранным источникам;
Д) верного ответа нет.

11. К каким источникам формирования инвестиционных ресурсов относятся банковские кредиты:

А) к собственным источникам;

Б) к заемным источникам;

В) к привлеченным источникам;
Г) к иностранным источникам;
Д) верного ответа нет.

12. Собственные средства предприятия являются:

А) централизованными инвестиционными источниками;

Б)  нецентрализованными инвестиционными источниками;

В)  иностранными источниками инвестиций;

Г)  заемными источниками инвестиций;

Д) верного ответа нет.

13. Банковские кредиты предприятия являются:

А) централизованными инвестиционными источниками;

Б) нецентрализованными инвестиционными источниками;

В) иностранными источниками инвестиций;
Г) привлеченными источниками инвестиций;
Д) верного ответа нет.

14. Средства, поступающие из республиканского бюджета, местных бюджетов, централизованных внебюджетных инвестиционных фондов, являются:

А) централизованными инвестиционными источниками;

Б) нецентрализованными инвестиционными источниками;

В) иностранными источниками инвестиций;
Г) заемными источниками инвестиций;
Д) верного ответа нет.

15. Срок окупаемости инвестиций рассчитывается по следующей формуле:

А) отношение годовой суммы прироста чистой продукции (валового дохода, чистого дохода или  прибыли) к капитальным вложениям, вызвавшим этот прирост;

Б) произведение годовой суммы прироста чистой продукции (валового дохода, чистого дохода или  прибыли) и  капитальных вложений, вызвавших этот прирост;

В) отношение капитальных вложений к годовой сумме прироста чистого дохода, прибыли или экономии текущих производственных затрат, полученных в результате их применения;

Г) произведение капитальных вложений и годовой суммы прироста чистого дохода, прибыли или экономии текущих производственных затрат, полученных в результате их применения;
Д) верного ответа нет.
16. Общая (абсолютная) экономическая эффективность капитальных вложений рассчитывается по формуле:

А) отношение годовой суммы прироста чистой продукции (валового дохода, чистого дохода или  прибыли) к капитальным вложениям, вызвавшим этот прирост;

Б) произведение годовой суммы прироста чистой продукции (валового дохода, чистого дохода или  прибыли) и  капитальных вложений, вызвавших этот прирост;

В) отношение капитальных вложений к годовой сумме прироста чистого дохода, прибыли или экономии текущих производственных затрат, полученных в результате их применения;
Г) произведение капитальных вложений и годовой суммы прироста чистого дохода, прибыли или экономии текущих производственных затрат, полученных в результате их применения;

Д) верного ответа нет.

17. Нормативный срок окупаемости капитальных вложений определяется по формуле: 

А)  
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; где ТН  – нормативный срок окупаемости, ΔП – прирост прибыли от капиталовложений; К – капитальные вложения, вызвавшие данный прирост;
Д) верного ответа нет.
18. Нормативный коэффициент сравнительной эффективности капитальных вложений (Ен) принимается в размере:

А) 0,15;

Б) 0,12;

В) 1,0;

Г) 1,12;
Д) 1,5.
19. Дополнительные капиталовложения эффективны, если:

А) Е<Ен;

Б) Т>Тн;

В) Т<Тн;

Г) Е=Ен;
Д) Ен=0.
20. О повышении эффективности капиталовложений свидетельствует:

А) увеличение материалоемкости;

Б) снижение фондоемкости;

В) снижение фондоотдачи;

Г) увеличение капиталоемкости;
Д) верны ответы А, Г.
ТЕМА 12

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС И ИННОВАЦИИ В ОТРАСЛИ

1. Научно-технический прогресс проявляется:

А) в росте технической оснащенности предприятий;

Б) в повышении уровня применяемых технологий;

В) в модернизации средств и предметов труда;
Г) в автоматизации производства;
Д) все ответы верны.

2. Процесс замены ручного труда на отдельных технологических операциях машинами и различными техническими средствами – это:

А) инновация в производстве;

Б) интенсификация производства;

В) механизация производства;

Г) компьютеризация производственных процессов;
Д) верных ответов нет.
3. Совокупность процессов непрерывного развития техники и технологии, модернизации средств и предметов труда, совершенствования форм и методов организации производства и управления, улучшения качества выпускаемой продукции – это:

А) инновация в производстве;

Б) интенсификация производства;

В) механизация производства;

Г) научно-технический прогресс;
Д) электрификация производства.
4. Если машины применяются только на отдельных производственных операциях, а остальные операции выполняются вручную, то имеет место:

А) частичная автоматизация;

Б) частичная механизация;

В) полная механизация;

Г) комплексная автоматизация;

Д) комплексная механизация.

5. Если на отдельных участках и производственных операциях применяется оборудование, оснащенное контрольными устройствами, имеет место: 

А) частичная автоматизация;

Б) частичная механизация;

В) полная механизация;

Г) комплексная автоматизация;
Д) комплексная механизация.
6. Если на всех основных и вспомогательных операциях используется машинный труд, то имеет место:

А) частичная автоматизация;

Б) частичная механизация;

В) полная механизация;

Г) комплексная автоматизация;
Д) верных ответов нет.
7. Косвенными показателями технического уровня производства являются:

А) фондовооруженность и энерговооруженность труда;

Б) фондоотдача и материалоотдача;

В) срок окупаемости и норма прибыли;

Г) коэффициент износа и амортизация;
Д) верны ответы В, Г.
8. Процесс внедрения нового научного знания в производство с целью получения определенного экономического, социального, экологического и других эффектов:

А) инновация в производстве;

Б) интенсификация производства;

В) механизация производства;

Г) научно-технический прогресс;
Д) автоматизация производства.
9. По уровню разработки и внедрения выделяются следующие виды инноваций:

А) абсолютные и улучшающие;

Б) промышленные, финансовые, торгово-посреднические, научные, правовые, социальные;

В) государственные, отраслевые, внутрифирменные;

Г) патенты на изобретения, рационализаторские предложения, нормативные документы, ноу-хау, товарные знаки, торговые марки, эмблемы;
Д) верных ответов нет.
10. По форме регистрации новшеств выделяются следующие виды инноваций:

А) абсолютные и улучшающие;

Б) промышленные, финансовые, торгово-посреднические, научные, правовые, социальные;

В) государственные, отраслевые, внутрифирменные;

Г) патенты на изобретения, рационализаторские предложения, нормативные документы, ноу-хау, товарные знаки, торговые марки, эмблемы;
Д) верных ответов нет.
11. По степени новизны выделяются следующие виды инноваций:

А) абсолютные и улучшающие;

Б) промышленные, финансовые, торгово-посреднические, научные, правовые, социальные;

В) государственные, отраслевые, внутрифирменные;

Г) патенты на изобретения, рационализаторские предложения, нормативные документы, ноу-хау, товарные знаки, торговые марки, эмблемы;
Д) верных ответов нет.
12. Инновации, заключающиеся в совершенствовании материально-технической базы промышленности, разработке и внедрении новейшего оборудования, автоматизацией и компьютеризацией процессов производства:

А) технические;

Б) технологические;

В) абсолютные;

Г) процессные;
Д) организационно-управленческие.
13. Разработка и внедрение новых технологий (процессов), комплексных методов организации производства и его управления – это:

А) технические инновации;

Б) технологические инновации;

В) абсолютные инновации;

Г) организационно-управленческие инновации;

Д) процессные инновации.
14. Инновации, которые связаны с мероприятиями по внедрению новых методов и способов планирования деятельности предприятий, новых методов учета затрат и финансовых результатов, новых принципов экономического стимулирования роста показателей производственно-хозяйственной деятельности и конкурентоспособности предприятий:

А) технические инновации;

Б) технологические инновации;

В) организационно-управленческие инновации;

Г) экономические инновации;
Д) процессные инновации.
15. Организации, выполняющие фундаментальные и прикладные исследования, разрабатывающие новшества, осуществляющие экспериментальную проверку и первичную апробацию полученных научных результатов, подготовку их к внедрению на производстве:

А) высшие учебные заведения;

Б) научно-исследовательские организации;

В) проектно-технологические организации;

Г) проектные организации;

Д) конструкторские бюро.

16. Организации, осуществляющие разработку различных проектов и их технической документации, ставящие на своей базе эксперименты, проводящие испытания и сертификацию новых образцов продукции и технических решений:

А) высшие учебные заведения;

Б) научно-исследовательские организации;

В) проектно-технологические организации;

Г) проектные организации и конструкторские бюро;
Д) верных ответов нет.
17. Организационные структуры, в задачи которых входят совместное финансирование и проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по разработке и внедрению в производство новых дорогостоящих и перспективных технологий:

А) проектно-технологические организации;

Б) консорциумы;

В) инжиниринговые компании;

Г) проектные организации;

Д) конструкторские бюро.

18. Экономическая эффективность затрат на инновационную деятельность можно определить с помощью следующего показателя:

А) чистый доход;

Б) срок окупаемости;

В) чистый дисконтированный доход;

Г) валовой дисконтированный доход;
Д) верны ответы А, Б.
19. Отрасль науки и производства, основанная на промышленном применении естественных и целенаправленно созданных живых систем (микроорганизмов):

А) нанотехнология;

Б) биотехнология;

В) электротехнология;

Г) микробиология;
Д) верных ответов нет.
20. Организации, деятельность которых связана с проектированием, строительством, вводом в эксплуатацию новых объектов, исследованием и разработкой новых технологических процессов на действующих предприятиях, совершенствованием имеющихся технологических схем, продвижением на рынок новой продукции:

А) проектно-технологические организации;

Б) консорциумы;

В) инжиниринговые компании;

Г) проектные организации;

Д) конструкторские бюро.

ТЕМА 13

ВОСПРОИЗВОДСТВО И НАКОПЛЕНИЕ В 
ОРГАНИЗАЦИЯХ АПК

1.
Непрерывное возобновление и повторение процесса производства на стадиях производства, распределения, обмена и потребления – это:

А) воспроизводство;

Б) накопление;

В) сбережение;
Г) перепроизводство;
Д) нет верного ответа.

2. Воспроизводство в неизменных масштабах, отсутствие накоплений – это:

А) расширенное воспроизводство;

Б) простое воспроизводство;

В) суженное воспроизводство;

Г) сложное воспроизводство;
Д) перепроизводство.
3. Главной формой расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве выступает:

А) инновация;

Б) интенсификация;

В) интеграция;

Г) интернационализация;
Д) автоматизация.
4. Фактором расширенного воспроизводства экстенсивного типа не является:

А) расширение посевных площадей;

Б) увеличение поголовья скота;

В) вовлечение в производство дополнительных работников;

Г) модернизация  основных средств при неизменном их количестве;
Д) использование дополнительного оборудования.
5. Фактором расширенного воспроизводства интенсивного типа не является:

А) повышение плодородия почвы и продуктивности животных;

Б) расширение поголовья животных и посевов;

В) улучшение качества продукции и услуг;

Г) внедрение прогрессивных безотходных, малозатратных и ресурсосберегающих технологий;
Д) модернизация  основных средств при неизменном их количестве.
6. Воспроизводство, при котором увеличение производства продукции осуществляется за счет роста производительности труда:

А) расширенное воспроизводство;

Б) интенсивный тип воспроизводства;

В) суженное воспроизводство;

Г) экстенсивный тип воспроизводства;
Д) перепроизводство.
7. Воспроизводство, при котором увеличение масштабов производства происходит за счет дополнительных ресурсов,  а производство ведется на том же техническом уровне:

А) расширенное воспроизводство;

Б) интенсивный тип воспроизводства;

В) суженное воспроизводство;

Г) экстенсивный тип воспроизводства;
Д) перепроизводство.
8. Несовпадение рабочего периода с периодом производства в сельском хозяйстве обусловлено:

А) сезонностью производства;

Б) пространственной рассредоточенностью;

В) медленной оборачиваемостью фондов;

Г) многоукладностью сельского хозяйства;
Д) все ответы верны.
9. Наличие различных форм собственности и форм хозяйствования в аграрном секторе обусловлено:

А) многоукладностью сельского хозяйства;

Б) пространственной рассредоточенностью;

В) медленной оборачиваемостью фондов;

Г) сезонностью производства;
Д) верного ответа нет.
10. Часть стоимости годового продукта, предназначенного на возмещение потребленных средств производства, которые включают материальные затраты и амортизационные отчисления:

А) фонд накопления;

Б) амортизационный фонд;

В) фонд возмещения;

Г) фонд потребления;
Д) фонд расширения.
11. Источником и непременным условием расширенного воспроизводства является:

А) фонд накопления;

Б) амортизационный фонд;

В) фонд возмещения;

Г) фонд расширения;

Д) фонд потребления.
12. Используется на социальное развитие и социальные нужды предприятия:

А) фонд накопления;

Б) амортизационный фонд;

В) фонд возмещения;

Г) фонд потребления;
Д) фонд расширения.
13. Расширенное воспроизводство в сельском хозяйстве не включает в себя воспроизводство:

А) средств производства;

Б) денежных средств;

В) рабочей силы;

Г) производственных отношений;
Д) верны ответы А, Г.
14. После исключения из стоимости валовой продукции фонда возмещения остается:

А) валовой доход;

Б) чистый доход;

В) располагаемый доход;

Г) прибыль;
Д) себестоимость.
15. Средства, получаемые за счет отчислений от чистого дохода:

А) собственные источники накопления;

Б) заемные источники накопления;

В) привлеченные источники накопления;

Г) амортизационные источники накопления;
Д) верны ответы Б, В.
16. Дотации и компенсации, товарные кредиты – это:

А) собственные источники накопления;

Б) заемные источники накопления;

В) привлеченные источники накопления;

Г) амортизационные источники накопления;
Д) верного ответа нет.
17. Норма расширенного воспроизводства рассчитывается как:

А) отношение фонда потребления к сумме основных и оборотных фондов;

Б) отношение фонда потребления к сумме основных и оборотных фондов, выраженное в процентах;

В) отношение фонда накопления к сумме основных и оборотных фондов, выраженное в процентах;

Г) процентное отношение фонда накопления к размеру чистого дохода предприятия;
Д) произведение фонда накопления и суммы основных и оборотных фондов, выраженное в процентах.
18. Норма накопления рассчитывается как:

А) процентное отношение фонда накопления к размеру валового дохода предприятия;

Б) отношение фонда потребления к сумме основных и оборотных фондов, выраженное в процентах;

В) отношение фонда накопления к сумме основных и оборотных фондов, выраженное в процентах;

Г) процентное отношение фонда накопления к размеру чистого дохода предприятия;
Д) произведение фонда накопления и суммы основных и оборотных фондов, выраженное в процентах.
19. Норма пропорциональности рассчитывается как:

А) процентное отношение фонда накопления к размеру валового дохода предприятия;

Б) отношение фонда потребления к сумме основных и оборотных фондов, выраженное в процентах;

В) отношение фонда накопления к сумме основных и оборотных фондов, выраженное в процентах;

Г) процентное отношение фонда накопления к размеру чистого дохода предприятия;
Д) произведение фонда накопления и суммы основных и оборотных фондов, выраженное в процентах.
20. Какой из показателей не используется для определения возможностей расширенного воспроизводства сельскохозяйственной продукции:

А) норма расширенного воспроизводства;

Б) норма накопления;

В) норма прибыли;

Г) норма пропорциональности;
Д) верны ответы Б, Г.
ТЕМА 15.

СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ (РАБОТ, УСЛУГ)

1.
Затраты производственных ресурсов, выраженных в денежной форме:

А) затраты по реализации продукции;

Б) издержки производства;

В) полная себестоимость продукции;

Г) предельные издержки;
Д) средние издержки.
2. Какие расходы предприятия не относятся к реализационным затратам:

А) на маркетинговые исследования;

Б) на рекламу;

В) на покупку сырья и материалов;

Г)  на упаковку;
Д) верного ответа нет.
3. С точки зрения характера формирования затрат выделяется:

А) индивидуальная и общественно необходимая себестоимость;

Б) цеховая, производственная и полная себестоимость;

В) плановая, нормативная и фактическая;

Г) производственная и коммерческая себестоимость;
Д) валовая себестоимость и себестоимость единицы продукции.
4. По характеру информации, отражающей период расчета, выделяется:

А) плановая, нормативная и фактическая;

Б) индивидуальная и общественно необходимая себестоимость;

В) цеховая, производственная и полная себестоимость;

Г) производственная и коммерческая себестоимость;
Д) валовая себестоимость и себестоимость единицы продукции.
5. Не включаются в себестоимость продукции (работ, услуг):

А) потери от брака, от простоев;

Б) затраты на социальные нужды;

В) затраты, связанные с охраной окружающей среды;

Г) затраты, связанные с выполнением работ по благоустройству;
Д) затраты, связанные с рационализаторской деятельностью.
6. В себестоимость продукции (работ, услуг) включаются:

А) затраты, связанные с содержанием культурно-бытовых и других объектов, находящихся на балансе организации;

Б) затраты, связанные с выполнением работ, за счет прибыли, остающейся в распоряжении организации;

В) затраты, связанные с рационализаторской деятельностью;

Г) затраты, связанные с выполнением работ по благоустройству;
Д) верны ответы А, Г.
7. По степени зависимости от объема производства выделяют следующие виды затрат:

А) затраты текущего года и затраты будущего года;

Б) условно постоянные и условно переменные затраты;

В) простые и комплексные затраты;

Г) основные и накладные затраты;
Д) валовые, средние и предельные затраты.
8. В зависимости от роли в процессе производства выделяют следующие виды затрат:

А) затраты текущего года и затраты будущего года;

Б) условно постоянные и условно переменные затраты;

В) простые и комплексные затраты;

Г) основные и накладные затраты;
Д) валовые, средние и предельные затраты.
9. По отношению к процессу производства выделяют следующие виды затрат:

А) затраты текущего года и затраты будущего года;

Б) условно постоянные и условно переменные затраты;

В) затраты средств труда, затраты предметов труда и затраты живого труда;

Г) валовые, средние и предельные затраты;
Д) прямые и косвенные.

10. По способу отнесения на создаваемую продукцию выделяют следующие виды затрат:

А) основные и накладные;

Б) условно постоянные и условно переменные затраты;

В) затраты средств труда, затраты предметов труда и затраты живого труда;

Г) прямые и косвенные;
Д) валовые, средние и предельные затраты.
11. Затраты по организации производства и управлению производством в целом (общепроизводственные и общехозяйственные):

А) накладные затраты;

Б) условно постоянные затраты;

В) основные затраты;
Г) предельные затраты.
Д) косвенные затраты.

12. Затраты состоящие из однородных элементов (семена, корма, заработная плата и другие):

А) простые затраты;

Б) условно переменные затраты;

В) комплексные затраты;

Г) косвенные затраты;
Д) средние затраты.
13. Затраты, размер которых изменяется пропорционально изменению объема производства:

А) условно постоянные затраты;

Б) условно переменные затраты;

В) накладные затраты;

Г) косвенные затраты;
Д) предельные затраты.
14. Экономически однородные по составу затраты на выпуск и реализацию совокупной продукции:

А) простые затраты;

Б) экономические элементы затрат;

В) калькуляционные затраты;

Г) косвенные затраты;
Д) прямые затраты.
15. Стоимость сырья, материалов, комплектующих изделий и полуфабрикатов включается в:

А) материальные затраты;

Б) затраты на социальные нужды;

В) амортизация основных средств и нематериальных активов;

Г) прочие затраты;
Д) верного ответа нет.
16. В каком элементе затрат отражаются отчисления в государственный фонд содействия занятости от всех видов оплаты труда работников, занятых в производстве продукции:

А) материальные затраты;

Б) затраты на социальные нужды;

В) затраты на оплату труда;

Г) прочие затраты;
Д) организационно-управленческие затраты.
17. Плата по процентам за ссуды, расходы на рекламу отражаются в следующем элементе затрат:

А) материальные затраты;

Б) затраты на социальные нужды;

В) амортизация основных средств и нематериальных активов;

Г) прочие затраты;
Д) организационно-управленческие затраты.

18. Процентное соотношение отдельных видов затрат в общей сумме затрат – это:

А) себестоимость единицы продукции;

Б) структура себестоимости;

В) калькуляция себестоимости;

Г) смета затрат на производство;
Д) верного ответа нет.
19. В структуре затрат на производство продукции доля материальных ресурсов в продукции пищевой промышленности составляет:

А) 20%;

Б) 40%;

В) 50%;

Г) 60%;

Д) 70%.
20. Совокупность затрат, пошедших на производство и реализацию продукции:

А) производственная себестоимость;

Б) себестоимость валовой продукции;

В) коммерческая себестоимость;

Г) себестоимость единицы продукции;
Д) верны ответы А, Г.
ТЕМА 16

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ 
ЭФФЕКТИВНОСТЬ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО 
ПРОИЗВОДСТВА И ПУТИ ЕЕ ПОВЫШЕНИЯ

1. Эффективность производства – это:

А) форма выражения цели производства, результат мероприятий, проводимых в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве других отраслях народного хозяйства;

Б) доход от продажи предприятием продукции;

В) результативность производственного процесса, выражаемая через соотношение между достигнутыми результатами (эффект) и затратами живого и овеществленного труда (ресурсов);

Г) объем произведенной продукции и затраты ресурсов в течение производственного цикла, форма выражения цели производства в любой общественно-политической формации;
Д) верны ответы А, Г.
2. Рентабельность продукции можно определить как отношение:

А) выручки от реализации к материальным затратам;

Б) абсолютной величины прибыли к себестоимости продукции, выраженное в процентах;

В) прибыли к материальным затратам;

Г) прибыли к фонду оплаты труда;
Д) абсолютной величины прибыли к себестоимости продукции.
3. Выделяют следующие уровни экономической эффективности:

А) народное хозяйство, мелиорация, реконструкция, внедрение достижений науки, передовой практики, преодоления различий между физическим и умственным трудом;

Б) абсолютная и сравнительная эффективности, охрана окружающей среды, отрасли промышленности и сельского хозяйства, образовательный уровень работников и культуры производства;

В) народное хозяйство, промышленность и сельское хозяйство, их отдельные отрасли, производство на отдельных предприятиях, подразделения предприятий, производство отдельных видов продукции, проводимые мероприятия;

Г) социальная и экономическая эффективность;
Д) верного ответа нет.
4. Следствие, результат тех или иных мероприятий, проводимых на предприятии:

А) экономическая эффективность;

Б) эффект;

В) социальная эффективность;

Г) фондоотдача;
Д) рентабельность.
5. Экономическая эффективность выше, если:

А) эффект и ресурсы равны;

Б) больше ресурсы и меньше эффект;

В) больше эффект и меньше ресурсы;
Г) верны ответы А, Б;
Д) нет верного ответа. 

6. При обосновании вариантных решений и отборе среди них наиболее относительного имеет место:

А) социально-экономическая эффективность;

Б) сравнительная (относительная) эффективность;

В) общая (абсолютная) эффективность;

Г) экономический эффект;
Д) социальный эффект.
7. К каким показателям экономической эффективности относятся урожайность сельскохозяйственных культур, продуктивность сельскохозяйственных животных:

А) к стоимостным показателям;

Б) к натуральным показателям;

В) к прямым показателям;

Г) к косвенным показателям;
Д) к обратным показателям.
8. К каким показателям экономической эффективности относятся валовой и чистый доход:

А) к стоимостным показателям;

Б) к натуральным показателям;

В) к прямым показателям;

Г) к косвенным показателям;
Д) к обратным показателям.
9. Стоимостным показателем экономической эффективности не является:

А) прибыль;

Б) уровень рентабельности;

В) урожайность;

Г) себестоимость;
Д) валовой доход.
10. Какой показатель не относится к показателям экономической эффективности использования земельных ресурсов:

А) материалоотдача;

Б) землеёмкость;

В) выход продукции на единицу земельной площади;

Г) уровень сельскохозяйственной освоенности;
Д) урожайность.
11. Какой показатель не относится к показателям экономической эффективности использования основных производственных фондов:

А) фондовооруженность;

Б) фондоёмкость;

В) фондоотдача;

Г) норма прибыли;
Д) энергоемкость.
12. Какой показатель не относится к показателям экономической эффективности использования трудовых ресурсов:

А) производительность;

Б) трудоемкость;

В) выход продукции на 1 чел.-ч;

Г) чистый доход;
Д) выход продукции на 1 работника.
13. Величина рентабельности определяется всей величиной чистого дохода:

А) народнохозяйственная рентабельность;

Б) хозрасчетная рентабельность;

В) рентабельность реализованной продукции;
Г) рентабельность отрасли;
Д) рентабельность по хозяйству в целом.

14. Уровень рентабельности 55% означает:

А) на 1 рубль затрат получено 55 копеек прибыли;

Б) на 1 рубль затрат получено 55 рублей прибыли;

В) на 1 копейку затрат получено 55 копеек прибыли;

Г) на 1 копейку затрат получено 55 рублей прибыли;
Д) верного ответа нет.
15. Сколько прибыли получает хозяйство на 1 рубль производственных фондов, показывает:

А) уровень рентабельности;

Б) норма прибыли;

В) фондоотдача;

Г) норма расширенного воспроизводства;
Д) фондоемкость.
16. Каким должен быть уровень рентабельности, чтобы хозяйство смогло перейти на полный хозрасчет, самоокупаемость:

А) 5-10%;

Б) 15-20%;

В) 35-40%;

Г) 50-60%;
Д) более 60%.
17. Какие факторы положительно влияют на уровень рентабельности:

А) рост уровня товарности;

Б) повышение качества продукции;

В) снижение себестоимости продукции;
Г) снижение трудоемкости;
Д) все ответы верны.

18. Уровень окупаемости затрат – это:

А) отношение прибыли к полной себестоимости продукции, выраженное в процентах;

Б) разность между денежной выручкой и себестоимостью товарной продукции;

В) отношение стоимости товарной продукции к ее себестоимости, выраженное в процентах;

Г) отношение прибыли к стоимости основных и оборотных фондов, выраженное в процентах;
Д) произведение стоимости товарной продукции и ее себестоимости.
19. Какая цена реализации 1 ц зерна может обеспечить хозяйству уровень рентабельности  50%,  если полная себестоимость 1 ц зерна составляет  2,4 у.е.?

А) 1,2 у. е;

Б) 2,4 у. е.;

В) 3,6 у. е.;

Г) 4,8 у. е.;
Д) 5,5 у. е.
20. Чему равен уровень рентабельности, если стоимость товарной продукции равна 7000 у. е., а ее себестоимость – 6600 у. е?

А) 400 у. е.;

Б) 6%;

В) 94%;

Г) 106%;
Д) 50%.
ТЕМА 17.

ДОХОД, ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРОГРАММА 
ОРГАНИЗАЦИИ, ПРИБЫЛЬ, РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ

1. Доход – это:

А) экономическая категория, характеризующая поступления в организацию денежных средств от продажи продукции, реализации имущества;

Б) экономическая категория, характеризующая поступления в организацию денежных средств от всех видов деятельности;

В) выручка от реализации продукции, работ и услуг;

Г) денежная выручка от внереализационных операций;
Д) верного ответа нет.
2. Сумма полученных средств в организации за проданную продукцию, оказанные услуги, выполненную работу, за пользование активами:

А) валовой доход;

Б) чистый доход;

В) предельный доход;

Г) средний доход;
Д) прибыль.
3. Валовой доход за вычетом стоимости оплаченного прошлого труда представляет собой:

А) чистый доход;

Б) прибыль;

В) предельный доход;

Г) средний доход;
Д) валовой доход.
4. Приращение общего дохода за счет увеличения количества произведенной и проданной одной дополнительной единицы продукции:

А) валовой доход;

Б) чистый доход;

В) предельный доход;

Г) средний доход;
Д) прибыль.
5. Объем производства является оптимальным, если:

А) чистый доход меньше предельных затрат;

Б) предельные затраты приближаются к предельному доходу;

В) спрос на продукцию эластичен;
Г) средние издержки превышают валовые издержки;
Д) верного ответа нет.

6. Номенклатура – это:

А) прейскурант;

Б) объем выпуска в натуральном выражении;

В) укрупненный перечень наименований продукции, выпускаемой организацией;

Г) состав продукции по видам, сортам в заданном количестве;
Д) ассортимент.
7. Ассортимент – это:

А) прейскурант;

Б) объем выпуска в натуральном выражении;

В) укрупненный перечень наименований продукции, выпускаемой организацией;

Г) состав продукции по видам, сортам в заданном количестве;
Д) номенклатура.
8. План производства и реализации продукции по номенклатуре и ассортименту в натуральном и стоимостном выражении:

А) товарная номенклатура;

Б) госзаказ;

В) производственная программа;

Г) контракт;
Д) прейскурант.
9. Валовая продукция (ВП) рассчитывается по формуле (ТП – товарная продукция, Ннг, Нкг - остатки незавершенного производства на начало и конец года):

А) ВП=ТП + Ннг – Нкг;

Б) ВП = ТП / (Ннг + Нкг);

В) ВП = ТП + Ннг + Нкг;

Г) ВП = ТП - Ннг + Нкг;
Д) ВП = ТП * (Ннг + Нкг).
10. Общий объем произведенной продукции, независимо от степени ее готовности:

А) валовая продукция;

Б) товарная продукция;

В) реализуемая продукция;

Г) конечная продукция;
Д) ассортимент.
11. Продукция, которая поступила из стадии производства в стадию потребления, т.е. которая приобретена потребителями:

А) валовая продукция;

Б) товарная продукция;

В) реализуемая продукция;

Г) чистая продукция;
Д) верного ответа нет.
12. Готовая продукция, полуфабрикаты, предназначенные для поставки потребителю, производственные услуги вспомогательных цехов сторонним организациям:

А) валовая продукция;

Б) товарная продукция;

В) реализуемая продукция;

Г) чистая продукция;
Д) ассортимент.
13. Объем реализуемой продукции (РП) определяется по формуле (ТП – товарная продукция, Гнг, Гкг – остатки готовой продукции на складе на начало и конец года, Онг, Окг – остатки готовой продукции, отгруженной, но не оплаченной потребителем, на начало и конец года):

А) РП = ТП + Гнг – Гкг + Онг – Окг;

Б) РП = ТП – Гнг + Гкг – Онг + Окг;

В) РП = ТП + Гнг + Гкг – Онг – Окг;

Г) РП = ТП – Гнг – Гкг – Онг – Окг;
Д) РП = ТП + Гнг + Гкг + Онг – Окг.
14. Добавленная стоимость рассчитывается как:

А) разница между товарной продукцией и материальными затратами, включенными в себестоимость товарной продукции;

Б) разница между валовой и товарной продукцией;

В) разница между реализованной продукцией и материальными затратами, включенными в себестоимость реализованной продукции;

Г) верны ответы А и В;
Д) верных ответов нет.
15. Чистая продукция включает:

А) стоимость сырья, материалов;

Б) стоимость энергоресурсов;

В) амортизационные отчисления;

Г) прибыль;
Д) верны ответы А, Б.
16. Чистая продукция не включает:

А) оплату труда; 

Б) амортизационные отчисления; 

В) отчисления в бюджет и социальные фонды; 

Г) прибыль;
Д) верного ответа нет.
17. Какую функцию выполняет часть прибыли, используемая в качестве источника материального поощрения работников организации и выплат собственникам капитала дивидендов:

А) результативную;

Б) финансирующую;

В) стимулирующую;

Г) инвестиционную;
Д) регулирующую.
18. Финансовый результат, не связанный с основными видами деятельности организации:

А) прибыль от операционных доходов и расходов;

Б) прибыль от внереализационных доходов и расходов;

В) налогооблагаемая прибыль; 

Г) прибыль отчетного периода;
Д) располагаемая прибыль.
19. Сумма прибылей организации от реализации продукции, от операционных доходов и расходов и от внереализационных доходов и расходов:

А) располагаемая прибыль;

Б) нераспределенная прибыль;

В) налогооблагаемая прибыль; 

Г) прибыль отчетного периода;
Д) верного ответа нет.
20. Рентабельность продаж определяется как отношение:

А) прибыли к себестоимости реализованной продукции, выраженное в процентах;

Б)  прибыли от реализации к выручке от реализации продукции, выраженное в процентах;

В) чистого дохода к выручке от реализации продукции, выраженное в процентах;

Г) чистой прибыли к затратам на реализацию продукции, выраженное в процентах;
Д) прибыли от реализации к выручке от реализации продукции.
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